
6

به‌گفته رئیس مرکز مطالعات میراث 
ناملموس در آسیای غربی و یونسکو، باید 
تلاش کنیم که از فراموشی زبان مادری 

پیشگیری شود. 
جالب اینکه 96درصد زبان‌ها تنها در بین 
4درصد از جمعیت جهان مورد استفاده 
قرار می‌گیرد. آتوسا مومنی می‌گوید: 
»جوامع در دنیا به سرعت به سمت مدرنیته 
حرکت می‌کنند و وقتی وارد دنیای علم 
می‌شوند، باید با یک زبان مشترک ارتباط 
برقرار کنند. آنها برای اینکه در جهان علم 
بتوانند بدرخشند، تلاش می‌کنند تا آن زبان 
مشترک را بیاموزند. به‌خصوص وقتی از حریم 
خانواده دور می‌شوند و سعی می‌کنند دانش و 
مهارت‌های جدید را یاد بگیرند، زبان مادری 

در معرض خطر قرار می‌گیرد.« 
او تأکید می‌کند: »زبان یکی از عناصر 
برجسته مرتبط با فرهنگ ما‌ست. برای 
همین، ما باید با فرهنگسازی‌ جلوی 

فراموشی زبان مادری را بگیریم.«

زبان‌های  در معرض

به بهانه روز جهانی زبان‌ مادری به سراغ زبان های در معرض‌خطر رفتیم

ایجاد بندر خشک در دهگلان
استاندار کردستان گفت: برنامه‌ریزی شده تا یک بندر خشک در کنار‌ 
خط راه‌آهن دهگلان راه‌اندازی شود که این اقدام فرصت مناسبی 
برای تشویق سرمایه‌گذاران است که در این منطقه سرمایه‌گذاری 

کنند.
به‌گزارش ایرنا، اسماعیل زارعی کوشا گفت: خط راه‌آهن نقطه قوت 
استان است که با کار و تلاش جهادی مسئولان استان و همراهی 

رئیس‌جمهوری امسال به بهره‌برداری رسید.
او افزود: این ظرفیت برای منطقه لیلاخ استان و غرب کشور فرصت 

ارزشمندی در راستای توسعه سرمایه‌گذاری است.
استاندار کردستان یادآور شد: دهگلان قطب تولیدات کشاورزی 
است، بنابر این طرح آبی‌کردن اراضی کشاورزی پایاب سدهای 

سورال و سنگ‌سیاه نیز به همین منظور در دست اجراست.
زارعی کوشا با بیان اینکه طرح انتقال آب قوچم به‌سرعت در دست 
اجراست، اضافه کرد: سد ژاوه حدود ۱۶سال عمر دارد ولی به دلایل 
زیست‌محیطی امکان بهره‌برداری از آن وجود نداشت، ۵۰درصد 
مشکل زیست‌محیطی این سد در سفر اول رئیس‌جمهوری به 
استان برطرف شد و امیدواریم تا پایان تابستان آینده، آماده افتتاح 
در سفر چهارم رئیس‌جمهوری باشد. استاندار کردستان ادامه داد: 
آسفالت معابر روستای قروچای به خط پایان رسید و بقیه مطالبات 

شهروندان این منطقه نیز با جدیت در دست پیگیری است.

 ۵۰۲ روستای کرمانشاه 
در دولت سیزدهم گازدار شده است 
مدیرعامل شرکت گاز استان کرمانشاه با اشاره به عملکرد 
دولت در حوزه گازرسانی در کشور گفت: در طول دولت 
سیزدهم ۵۰۲ روستا و ۲ شهر استان از نعمت گاز طبیعی 

برخوردار شده‌اند.
به گزارش ایرنا، ناصر حسینی دیروز در آیین افتتاح گازرسانی 
به 7 روستای شهرستان پاوه که با حضور استاندار کرمانشاه 
برگزار شد، عنوان کرد: طی ۲ سال گذشته در حوزه 
گازرسانی در استان کرمانشاه بیش از ۲ هزار میلیارد تومان 

اعتبار جذب شده است.
او با اشاره به اقدامات این شرکت در گازرسانی به منطقه 
اورامانات یادآور شد: از مجموع روستاهای گازدار شده در 
استان ۳۰۰ روستا و ۲ شهر ازگله و ریجاب در شهرستان‌های 
اهل سنت ازجمله شهرستان‌های واقع در اورامانات واقع 

شده‌اند.
مدیرعامل شرکت گاز استان با بیان اینکه ۳۴۲ واحد صنعتی 
نیز در این منطقه گازدار شده‌اند، گفت: این حجم کار در 
گازرسانی به مناطق اهل سنت طی این مدت با ۸۵۴ میلیارد 

تومان هزینه انجام شده است.
حسینی ادامه داد: در شهرستان پاوه ۴۵ روستای واجد 
شرایط گازرسانی وجود دارد که از این تعداد ۴۲ روستا گاز دار 
شده‌اند و روستاهای باقیمانده نیز در حال طی فرایند پیمان 

سپاری هستند.

میز خبر  عدد خبر

معاون استاندار همدان و فرماندار ویژه 
ملایر گفت: اگر بتوانیم سقف حداقل 
۲۰۰میلیون دلاری در حوزه صنایع چوب، 
کشمش و انگور را بین ملایر و بخارست 
برقرار کنیم، وضعیت اقتصادی مطلوبی 
را که برای ۲کشور سودآور خواهد بود، 
هدف‌گذاری کرده‌ایم.‌ به گزارش ایرنا، 
سلمان اسماعیلی افزود: »ملایر جزو معدود 
شهرهای جهانی است که ۲نشان جهانی 

کشمش و انگور و مبلمان منبت دارد.«
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میلیون   

سرپرست معاونت مهندسی و ساخت 
اداره کل راه و شهرسازی خراسان جنوبی 
با بیان اینکه اتمام پروژه بیرجند -قاین به 
اعتباری بالغ بر ۲هزارو۵۰۰میلیارد ریال 
نیاز دارد، گفت: اتمام پروژه بیرجند -قاین 
به امسال نمی‌رسد. به گزارش تسنیم، 
محمد ابراهیمی افزود: »پروژه بیرجند 
-قاین به طول 102کیلومتر قسمتی از محور 
چابهار -مشهد به طول هزار و 771کیلومتر 
است که دوبانده‌سازی این محور در استان 

95درصد پیشرفت فیزیکی دارد.«
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کردستان

بارش برف در مرکز و غرب کشور 
بارش باران، وزش باد شدید و در مناطق مستعد بارش برف، امروز 
پنجشنبه)3اسفند( برای مناطق شمال‌غرب کشور پیش‌بینی 
می‌شود. کارشناس هواشناسی کشور با اعلام این مطلب به 
همشهری گفت: »بخش‌هایی از مرکز و غرب کشور، دامنه‌های 
البرز، استان‌های قزوین، البرز، تهران و ارتفاعات سمنان بارش 
باران و در برخی مناطق برف را تجربه می‌کنند. این در حالی 
است که دیروز هم استان‌های آذربایجان شرقی، آذربایجان 
غربی، اردبیل، سواحل دریای خزر بیشتر در گیلان و مازندران، 
کردستان، زنجان، همدان، مرکزی و بخش‌هایی از اصفهان 
چنین شرایطی را تجربه کردند.« کبری رفیعی افزود: »روز 
جمعه )4اسفند( نیز بارش‌ها در مناطقی از شمال شرق کشور 
و البرز مرکزی به شکل برف خواهد بود.« روز شنبه )5اسفند( 
در نیمه شرقی کشور، سواحل خزر و بخش‌هایی از مرکز کشور 
بارش باران و برف پیش‌بینی می‌شود. رفیعی ادامه داد: »یکشنبه 
)6اسفند( بیشتر مناطق کشور بارش باران را همراه با وزش باد 
شدید تجربه می‌کنند.‌شدت بارش‌ها در استان‌های قم، شمال 
و غرب اصفهان، مرکز و شرق کرمان و نیمه شمالی سیستان و 
بلوچستان با مخاطراتی همراه خواهد بود که توجه هموطنان را 
می‌طلبد.« افزایش غلظت آلاینده‌های جوی در 3روز آینده در 
ساعات شب و اوایل روز برای شهرهای صنعتی ازجمله تهران، 

کرج، اراک و اصفهان پیش بینی می‌شود.

روز جهانی زبان مادری هرساله در 21فوریه 
برگزار می‌شود. ‌ در این روز بر نقش زبان‌ها در 
ترویج فراگیری و دستیابی به اهداف توسعه 

پایدار تأکید می شود. 
به‌گفته رئیس مرکز مطالعات میراث ناملموس در 
آسیای غربی و یونسکو، یک قدرت نرمی در زبان 
مادری وجود دارد که می‌تواند بازتاب‌دهنده 
اصالت یک فرهنگ و جامعه باشد؛ زیرا جامعه 
با آن زیست کرده و اصول را با آن زبان مادری 

فهمیده است.  آتوسا مومنی به همشهری 
می‌گوید: »زبان مادری در پوست و خون هر 
فردی جاری و ساری است. زبان مادری در دنیا 
به‌قدری مورد توجه است که سازمان ملل متحد 
همه‌ساله در روز زبان مادری از آن به‌عنوان یک 

سرمایه فرهنگی یاد می‌کند.«
به‌گفته او، 6هزار زبان در جهان شناخته 
شده است. رئیس مرکز مطالعات میراث 
ناملموس در آسیای غربی و یونسکو ادامه 
می‌دهد: »متأسفانه زبان‌های بومی و محلی 
در معرض خطر قرار گرفته‌اند. 3هزار زبان 
 در دنیا، یعنی نیمی از 6هزار زبان در حال 

فراموشی است.« ‌

گزارش
محمود مولایی 

روزنامه‌نگار

در ایران 14زبان در معرض خطر قرار دارد. 
تاتی، آرامی، هورامی، جیدی، وفسی، 
آشتیانی، سمنانی، خوانساری، گزی، 
دری زرتشتی، سوی، بشاگردی، 
اچمی، سیوندی زبان‌هایی هستند 
که رفته‌رفته به فراموشی سپرده 
می‌شوند. مومنی در این رابطه 
می‌گوید: »ممکن است ما یک زبان را 
زنده فرض کنیم و اینکه یک نفر به یک زبان 
صحبت می‌کند، اما از نظر ما این زبان از بین رفته است. در 
نشستی  که در پژوهشگاه فرهنگی برگزار کردیم، فردی 
جزو بازماندگان یک زبان مادری بود. در این نشست گفته 
شد که این زبان مرده است، زیرا کسی متوجه صحبت‌کردن 
 آن فرد نمی‌شود.«‌زبان تاتی اغلب در استان قزوین

به کار می‌رود. یا هورامی‌ها در دو استان کرمانشاه و 
کردستان قرار گرفته‌اند. زبان سیوندی گویشی است که در 
استان فارس و جنوب باختری مورد استفاده قرار می‌گیرد. 
بدین‌ترتیب، اغلب زبان‌های در معرض خطر در استان‌های 
مختلف کشور مورد استفاده قرار می‌گیرد. رئیس مرکز 
مطالعات میراث ناملموس در آسیای غربی و یونسکو درباره 
دلایل در معرض خطر قرار‌گرفتن زبان مادری توضیح 
می‌دهد: »برخی زبان‌ها به‌دلیل مهاجرت و صحبت‌کردن آن 
توسط سالمندان ‌، در معرض خطر قرار گرفته‌اند. مهاجرت 
باعث می‌شود که در موقعیت جدید با زبان مشترک دیگران 
صحبت کنند و کم‌کم‌ زبان مادری خود را از دست بدهند. 

زبان هم بسیار فرار است.«‌

1. دری زرتشتی
2. تاتی

3.  آرامی
4. هورامی

5. جیدی
6.  وفسی

7. آشتیانی
8. سمنانی

9. خوانساری
10. گزی

11. سوی
12.  بشاگردیبشاگردی

13. اچمیاچمی
14. سیوندیسیوندی

14زبان در معرض فراموشی  

زبان، عنصر‌برجسته مرتبط‌با فرهنگ

فرهنگ

کرمانشاه

فراموشی
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نجات تالاب‌هایی که در کنوانسیون 
رامسر به ثبت رسیده‌اند ولی به دلایل 
مختلف در فهرست دیگری به نام 
»مونترو« قرار گرفته‌اند، کاری است که 
فقط با همکاری همه ذینفعان عملی است. 
قرارگرفتن نام یک تالاب در فهرست 
مونترو گوشزدی درمورد »در آستانه 
نابودی بودن« آن است. در سالی که رو به 
پایان است، مجموعه تالاب‌های آلماگل، 
آجیگل و آلاگل در حوضه آبریز رودخانه 
اترک، با مجموعه اقداماتی مثل لایروبی 
کانال‌های انتقال آب از فهرست مونترو 
خارج شدند البته این تالاب‌ها تا‌کنون 
دوبار در سال‌های 1372 و 1388 به 
این فهرست وارد شده‌اند. هم‌اکنون 
برنامه‌ریزی‌ها برای خروج 6تالاب 

باقیمانده در فهرست مونترو ادامه دارد.

خروج تالاب‌ها از فهرست مونترو
آرزو اشرفی زاده، مدیرکل دفتر حفاظت 
و احیای تالاب‌ها: مجموعه تالاب‌های 
آجیگل و آلماگل که هم‌اکنون 100 و 
30درصد آبگیری شده‌‌ از فهرست مونترو 
خارج شدند. بهبود شرایط این تالاب‌ها 
ماحصل نشست‌های مشترک با وزارت نیرو 
در حوضه آبریز اترک است. این تالاب‌ها 
سال گذشته به‌دلیل کاهش بارندگی 
شرایط خوبی نداشتند و تنها 15درصد 
از آنها آبگیری شده بود. در تلاشیم که 
مجموعه تالاب‌های یادگارلو، درگه سنگی 
و شورگل را نیز از این فهرست خارج کنیم. 
این تالاب‌ها ازجمله تالاب‌های اقماری 
دریاچه ارومیه هستند. علت قرار‌گیری این 
مجموعه تالابی در فهرست مونترو زهکشی 
است که در دهه80 روی تالاب یادگارلو زده 
شد. عمق این زهکش مثل دره عمیقی شده 
که پرشدنی نیست و ناچاریم یادگارلو را از 
مجموعه سه‌تایی جدا کنیم تا آن دوتای 

دیگر را از فهرست مونترو خارج کنیم.

خروج 2 تالاب ایران از فهرست مرگ
 تالاب‌های آلماگل و آجیگل به دلیل آبگیری
و احیا‌ از فهرست خطر مونترو خارج شدند زهرا رفیعیگزارش

روزنامه‌نگار

 تشدید خشکسالی ایران
از  ۳۰سال قبل آغاز شده است

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی کشور گفت: 
خشکسالی‌های ایران نسبت به گذشته طولانی‌تر و شدیدتر شده 
و بررسی ما نشان می‌دهد که روند خشکسالی‌ها در کشور از 3دهه 

پیش شدت یافته است.
به گزارش همشهری، احد وظیفه گفت: با گرمایش جهانی و 
افزایش دما انتظار می‌رود رویدادهای مخرب مانند خشکسالی‌ها 
سریع‌تر آغاز شود و شدت، گستره و فرکانس رخداد بالاتری 
نسبت به گذشته داشته باشد. وی تصریح کرد: اینکه در دنیا گفته 
می‌شود تغییر اقلیم مناطق خشک را خشک‌تر و مناطق مرطوب 
را مرطوب‌تر می‌کند، حرف دقیقی نیست و نمی‌تواند برای همه 
جا مصداق داشته باشد اما متأسفانه تاکنون در کشور ما درست 
از آب درآمده است. خشکسالی‌های ایران نسبت به گذشته 
طولانی‌تر و شدیدتر شده و تقریبا با یک شاخصی که ترکیب دما و 
بارش است به‌نام SPEI روند خشکسالی‌ها از 3دهه پیش تشدید 
شده است. رئیس انجمن هواشناسی ایران ادامه داد: معنای 
افزایش شدت این رویدادها به‌دلیل تأثیر متفاوت اثرات ترکیبی 
مانند گرمایش و خشکسالی برای رطوبت خاک و در مناطقی که با 
محدودیت رطوبت و انرژی مواجه هستند، بسیار نامعلوم است اما 
درک این تفاوت‌ها می‌تواند به تفسیر تغییرات آینده و پیامدهای 

نهفته آنها در سطح منطقه‌ای و ملی کمک کند.
وظیفه در بخش دیگری از صحبت‌های خود گفت: متأسفانه 
برخی به سبب منافع اقتصادی گروه یا صنعت خاص و به نوعی 
با فرصت‌طلبی از فضای عدم‌قطعیت علمی، در صف مخالفان 
تأثیرات نامطلوب افزایش کربن و تغییر اقلیم ایستاده‌اند. 
تفاوت‌های فکری و دیدگاهی درباره تغییر اقلیم، دلایل آن و 
حتی اثرات تغییر اقلیم در جامعه وجود دارد. او ادامه داد: برخی 
مخالفان این حوزه غالبا دانشمندان اقلیم یا هواشناسی هم 
نیستند اما با وجود اینکه ممکن است مخالفان کاهش کربن 
افراد متخصص نباشند، این به‌معنای نادیده گرفتن نظرات آنان یا 
انکار شواهدی نیست که ارائه می‌کنند و نباید اینگونه تلقی شود. 
برخی مخالفان ممکن است تجارب و دیدگاه‌های ارزشمندی 
درباره تأثیر کربن یا تغییرات عامدانه اقلیم و مثلا بارورسازی 
یا یونیزاسیون داشته باشند که باید بررسی شود. رئیس مرکز 
ملی اقلیم سازمان هواشناسی کشور گفت: یافتن راه‌حل‌هایی 
برای چالش‌های پیچیده‌ای مانند تغییرات اقلیم به همکاری و 
گفت‌وگوی بین افراد با تخصص‌ها و دیدگاه‌های مختلف نیاز دارد 
تا با بررسی دقیق اطلاعات و درنظر گرفتن همه جوانب، بتوان به 

سمت آینده‌ای پایدارتر برای همه حرکت کرد.

کوتاه‌تر  از گزارش

اینفلوئنسر دعوت می‌کنیم باید سیم‌کارت بدون فیلتر هم بدهیم
سیدعزت‌الله ضرغامی، وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: برای انعکاس بهتر جشنواره‌های 
گردشگری و صنایع‌دستی، به اینفلوئنسرها، رسانه‌های خارجی و مقامات جهانی سیم‌کارت بدون فیلتر دادیم. 

وقتی اینفلوئنسر دعوت می‌کنیم، باید سیم‌کارت بدون فیلتر داشته باشد. 

تنها تالاب استان تهران آبگیری شد
مجید درویشی، فرماندار ویژه ورامین: تالاب بندعلیخان تنها تالاب استان تهران در ورامین آبگیری شد. این 
تالاب یکی از مناطق مهم شهرستان ورامین است که از ورود ریزگردها و گرد و خاک‌ها به استان تهران جلوگیری 

می‌کند. تالاب بندعلیخان همچنین زیستگاه بسیاری از پرندگان دائمی و مهاجر است.

عدد خبر

خبر کوتاه

مترمکعب آب، نیاز دریاچه ارومیه برای 
رسیدن به تراز اکولوژیک تعیین شده 
است. بارندگی‌های اخیر تا حدودی 
وضعیت دریاچه را بهبود داده است 
اما برای رسیدن به شرایط مطلوب 
باید حقابه آن به‌طور مرتب تامین 
شود. بارش‌های اخیر تراز دریاچه 
ارومیه را بیش از ۲۶سانتی‌متر افزایش 

داده است.

13
میلیارد 

باغ‌وحش‌های کشور در وضعیت 
متوسط به پایین قرار دارند. به‌گفته 
سازمان  معاون  اکبری،  حسن 
محیط‌زیست، طی سال گذشته 
سختگیری‌ها بر باغ‌وحش‌ها به‌شدت 
افزایش پیدا کرده است به‌نحوی که در 
یک‌سال گذشته 3 باغ‌وحش‌ به‌دلیل 

افزایش سختگیری‌ها تعطیل شدند.

50
درصد 

دغدغه اصفهان؛  فرونشست ‌زمین
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان اصفهان با بیان اینکه 
خطر فرونشست زمین در اصفهان بسیار جدی است، گفت: 
درصورت تداوم روند کنونی تا سال۱۴۱۰ فرونشست این خطه 
به ۵۰سانتی‌متر می‌رسد. به‌گزارش مهر، احمدرضا لاهیجان‌زاده 
افزود: فرونشست کلانشهر اصفهان در اوایل دهه۸۰ ‌ ‌ در حد ۲ 
تا 3 سانتی‌متر بود اما اکنون این فرونشست در همین پهنه از 
شمال رودخانه زاینده‌رود و میدان امام، شاهین‌شهر و دولت‌آباد 

در مقاطعی به ۱۵سانتی‌متر در سال رسیده است.
او افزود: براساس مطالعات مرکز تحقیقات وزارت راه و شهرسازی 
اگر‌یک تدبیر جدی و عاجل برای رودخانه زاینده‌رود نشود 
و رویکرد کنونی ادامه یابد فرونشست زمین در اصفهان تا 
سال۱۴۱۰ می‌تواند به ۵۰سانتی‌متر برسد. لاهیجان‌زاده گفت: 
باید توجه داشت که هر منطقه‌ای یک توان اکولوژیکی دارد و 
قابلیت تحمل آن برای توسعه مشخص است. از خط قرمزها 
عبور کردیم و توسعه ناپایدار را در اصفهان رقم زدیم و بیش از 

توان تحمل محیطی اصفهان بارگذاری‌شده است.‌

تالاب‌های ایرانی در فهرست خطر مونترو

مجموعه مجموعه 
تالاب انزلیتالاب انزلی

هکتار وسعت 15000
تالاب

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1372
فهرست مونترو

دلیل ورود به مونترو: 
شکار غیرمجاز، تخلیه 
فاضلاب خام یا پساب 

کشاورزی، تغییر سطح آب

هامون صابری و هامون صابری و 
هامون هیرمند هامون هیرمند 

هکتار وسعت 50000
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود 
به مونترو: 

عدم‌تخصیص 
حقابه

هامون پوزک هامون پوزک 

هکتار وسعت 10000
تالاب

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود 
به مونترو: 

عدم‌تخصیص 
حقابه

مجموعه نیریز و مجموعه نیریز و 
کمجان کمجان 

هکتار وسعت 108000
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود به 
مونترو: تخلیه 

پساب کشاورزی

شادگان، خورالامیهشادگان، خورالامیه
خورموسی خورموسی 

هکتار وسعت 400000
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1372
فهرست مونترو

دلیل ورود به 
مونترو: آلودگی 

شیمیایی، زهکشی، 
توسعه کشاورزی

شورگل، یادگارلو و شورگل، یادگارلو و 
درگه سنگی درگه سنگی 

هکتار وسعت 2500
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود به مونترو: 
تخریب‌های انسانی، 
خشکسالی و آلودگی

نی
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زبان‌های‌ایرانی در معرض خطر  
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